
Domande di riepilogo 
 

1. Si illustrino le diverse teorie del federalismo fiscale, mettendo in evidenza le differenti ipotesi 
che ne sono alla base.  

 
2. L’attribuzione ai livelli di governo sub-centrali di competenze in materia di istruzione può 

essere giustificata sulla base delle diverse preferenze nelle diverse giurisdizioni. Si commenti 
questa affermazione. 

 
3. Il teorema di Oates mira a dimostrare che la decentralizzazione 

a) non è possibile; 
b) non è auspicabile; 
c) aumenta il benessere sociale (a certe condizioni);  
d) aumenta sempre e comunque il benessere sociale. 
 

5. L’espressione voting by feet del modello di Tiebout significa: 
a) che i contribuenti scontenti possono manifestare con una marcia di protesta; 
b) che i contribuenti scontenti possono disertare le urne; 
c) che i contribuenti scontenti possono essere espulsi dalla giurisdizione; 
d) nessuna delle precedenti. 
 

 
(Risposte 3: c; 5: d) 
	
  


